



# Freguesia de Gouveia

**ACTA Nº 4/2019 – Reunião da Assembleia de Freguesia de Gouveia, realizada no dia trinta de Dezembro de dois mil e dezanove.** -----

---Aos trinta dias do mês de Dezembro do ano dois mil e dezanove, no pólo de S. Julião da Freguesia de Gouveia, pelas vinte e uma horas, reuniu ordinariamente a Assembleia de Freguesia, conforme convocatória e ordem de trabalhos que se anexa a esta Acta e dela faz parte integrante (doc.1).-----

---Verificaram-se as presenças dos membros do órgão executivo e dos seguintes membros da Assembleia de Freguesia: Senhoras Joaquina Melo, Judite Portugal, Rute Lopes e Paula Mendes e dos Senhores Augusto Dias, António Luís Saraiva, Pedro Caramelo, Octávio Figueiredo e José Fonseca. -----

--- Pela Senhora Presidente da Mesa foi declarada aberta a sessão. -----

----- **I -PERIODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA.**-----

--- A Senhora Presidente da Assembleia de Freguesia iniciou a sessão saudando todos os presentes. -----

--- Foi submetida a votação a Acta da última sessão ordinária da Assembleia de Freguesia, realizada em vinte e três de Setembro de dois mil e vinte, tendo sido aprovada por unanimidade. -----

--- No período da intervenção dos membros da Assembleia de Freguesia, foi dada a palavra a Augusto Dias que saudou os presentes, informou que a Federação de Desporto tem candidaturas abertas para apoiar Câmaras e Associações relativamente a campos desportivos questionando acerca dos espaços disponíveis no Jardim dos Belinos. A Giravolei tem também candidaturas para criar campos de voleibol de iniciação, apoiando muito o primeiro ciclo do ensino básico. -----

---Tomou de seguida a palavra António Luís desejando uma boa noite a todos e boas festas. Começou por parabenizar o Núcleo de Desporto e Cultura de Gouveia pelo seu quinquagésimo quinto aniversário na pessoa do professor Rui Gonçalves por este ter assumido o comando após a morte do Professor Brito desejando que continue a enaltecere o atletismo e os atletas fora do concelho. -----

--- De seguida Octávio Figueiredo desejou um bom ano a todos os presentes. Iniciou a sua intervenção mostrando o seu agrado pela realização da trigésima sétima edição do Trial das Nações em Gouveia no próximo ano, bem como a realização do Congresso Internacional “ A Bíblia na Cultura Ocidental – Milénios de Evangelização” com a presença de Gianfranco Ravasi e José Tolentino Mendonça em Setembro. Prosseguiu mostrando o seu contentamento pela realização do Festival de Dança e Movimento Contemporâneo realizado em 10, 11 e 12 de Outubro bem como o concerto da Sociedade Musical Gouveense aquando do seu centésimo oitavo aniversário, parabenizando também o Orfeão de Gouveia pelo seu trigésimo terceiro aniversário assinalado em 12 de Dezembro. Referiu o seu agrado pela presença do Restaurante “O Flor” no Festival Gastronómico de Santarém em Outubro. Assinalou a inauguração das Eco Ilhas – contentores subterrâneos em Novembro bem como a inauguração de um monumento no cemitério novo de Gouveia em homenagem aos defuntos filarmónicos, mestres e directores. Mostrou o seu agrado pelo Município de Gouveia receber pelo sétimo ano consecutivo a bandeira verde e bandeira com palma bem como o “selo de qualidade” que



# Freguesia de Gouveia

distingue a água do concelho de Gouveia, assim como o programa “Revive Natureza” que prevê a recuperação da antiga sede dos serviços florestais de Gouveia.-----

---- Prosseguiu a sua intervenção destacando a exposição de pintura “Abstracionismo” de Carlos Saúde no Restaurante “Lá em Casa” bem como a exposição “Ao Calhas” de Carlos Nabais que retrata viagens fotográficas e ainda a edição do livro “Tempo dessa crise que se chama amar” de Diogo Cardona. Terminou a sua intervenção congratulando a Orquestra Ligeira de Gouveia pelo concerto de alto nível “Jazz Christmas Songs in the town” no cinema de Gouveia e pelo concerto de encerramento do nono Estágio de Orquestras de Sopros da Sociedade Musical Gouveense. Encerrou a sua participação apelando a todos para participarem no Natal de Luz em Gouveia que iniciou em um de Dezembro e termina a cinco de Janeiro de dois mil e vinte.

---- Tomou a palavra o senhor presidente cumprimentando todos os presentes e desejando a todos continuação de boas festas, revendo-se em tudo o que foi dito acrescentando o facto, que é de enaltecer, da inauguração da Galeria dos Presidentes e outros elementos que marcaram a vida do Rancho Folclórico de Gouveia.-----

----**II - PERIODO DA ORDEM DO DIA.**-----

----**PONTO 1: PROPOSTA DA MODIFICAÇÃO AO ORÇAMENTO E PPI**-----

---- Entrados no primeiro ponto (Doc. 2 anexo a esta ata e que dela faz parte integrante), o senhor presidente começou por informar que relativamente ao orçamento havia a necessidade de anular a acção de reflorestação porque a candidatura não foi aprovada, tratando-se da mais volumosa alteração financeira, do ponto de vista da receita e da despesa, e cuja candidatura não obteve a aprovação do programa “PDR2020”. Foi preciso reforçar a rubrica de pagamentos de CEI’s já que houve a entrada de mais pessoal do que o previsto; da mesma forma que se abateu a despesa de capital prevista para troço de regadio da Levada, uma vez que sendo comparticipada em 50% pela Câmara Municipal de Gouveia, não iria ser possível efectuar a obra em 2019 devido a vários constrangimentos de ordem técnica que era preciso contornar, passando a execução da mesma para 2020 retirando-se o montante desta rubrica. Relativamente à despesa corrente conseguiu-se poupar 3600€. Reforçou-se a rubrica dos subsídios de alimentação, uma vez que, houve mais um CEI. Foi uma revisão orçamental com gestão rigorosa. Na rubrica de subsídios extraordinários aquando da programação, verificou-se uma poupança de 1600€, valor que acabou por ser atribuído de outras formas como ofertas de mochilas e alimentação às Associações que o solicitaram, estando neste momento tudo liquidado. Foi necessário reforçar a rubrica do aquecimento do Jardim de Infância visto que se tratou de um Inverno mais rigoroso e prolongado obrigando a um maior consumo de gasóleo de aquecimento. Falta receber os subsídios do IEFP uma vez que só foram liquidados metade. Foram anulados 300€ relativos ao pagamento dos intervenientes nas mesas de voto uma vez que infelizmente passaram de quatro para três mesas de voto.-----

---- A Senhora Presidente da Mesa colocou à votação a Proposta da Modificação ao Orçamento e PPI, tendo sido aprovado por unanimidade.-----

----**PONTO 2: PROPOSTA DE ACEITAÇÃO DE COMPETENCIAS A DELEGAR PELA CÂMARA MUNICIPAL DE GOUVEIA EM 2020**-----

O Senhor presidente começou por entregar uma cópia do contrato de transferência de competência e auto de transferência de recursos (Doc. 3 anexo a esta ata e que dela faz



# Freguesia de Gouveia

parte integrante) a subscrever entre o município de Gouveia e a Freguesia de Gouveia, considerando que se trata de uma proposta que foi muito amadurecida e discutida entre os executivos da Freguesia e do Município e que, ficando ainda muito aquém daquilo que pretendíamos, deve ser entendida como um primeiro passo para uma mais vasta delegação de competências a empreender no futuro, pelo que pedida a sua aprovação.---

---- Mais informou que A DGAL desconta directamente ao Município o montante referente às novas competências transferidas, valor esse que é entregue directamente pela DGAL às Juntas de Freguesia.-----

---- A Senhora Presidente da Mesa colocou à votação a proposta de aceitação das competências a transferir pelo Município tendo sido aprovado por unanimidade.-----

## ----PONTO 3: REGULAMENTO E TABELA DE TAXAS PARA 2020-----

Sobre este ponto de ordem de trabalhos o senhor presidente refere que as taxas correspondentes às novas competências passam automaticamente para as juntas de freguesia em 2021, o que torna importante assumir o máximo de competências em 2020 para termos experiência adquirida quando forem obrigatórias. O órgão executivo desta Freguesia faz duas propostas numa só (Doc. 4 anexo a esta Ata e que dela faz parte integrante). A primeira é manter os valores da actual tabela de taxas da freguesia. Relativamente às novas taxas a cobrar, decorrentes das competências transferidas pelo Município, foi solicitado ao senhor presidente da Câmara Municipal de Gouveia o envio de tabela com o valor das taxas praticadas e das isenções, estando ainda á espera de uma resposta do Município, sendo discutido posteriormente, nem que seja em assembleia extraordinária, a nova tabela de taxas a praticar. Dada esta informação foi a proposta colocada à votação, tendo sido aprovada por unanimidade.-----

## ----PONTO 4: PROPOSTA DO ORÇAMENTO, PPI E QUADROS DE PESSOAL PARA 2020-----

---- Começando por dizer que quem vir atentamente a revisão que se aprovou, acompanha melhor a execução do orçamento e PPI da freguesia (Doc. 5 anexo a esta ata e que dela faz parte integrante), constatando que não há empolamento da receita nem subavaliação das despesas. Contando com um valor de receita na ordem dos 161 mil euros, provenientes, grosso modo, de 80.000€ do FFF e 32.000€ dos programas ocupacionais do IEFP, faltando receber 6000€ por parte do IEFP, e ainda 26.000€ disponíveis para candidaturas de projectos para o próximo ano. A receita do IMI corresponde ao valor do ano anterior. Da receita, 111.000€ serão para alocar à parte corrente, 50.000€ é parte do capital para investir nas novas obras, sendo a rede regadio e a sua manutenção o que leva a maior fatia.. Pretende-se comprar uma viatura de apoio aos serviços externos desta junta pedindo apoio à Câmara Municipal para comparticipar em 50%, prevendo uma despesa total de 16.000€. Relativamente aos troços e caminhos devido ao mau tempo deste ano prevê-se uma despesa na ordem dos 6000€, reforçando-se esta rubrica em 2000€ devido à transferência de competências que obrigam à contratualização de trabalhos e serviços por parte de empresas especializadas. De resto, disse o senhor Presidente da Junta, o executivo continuará a desempenhar um papel relevante no apoio às mais diversas entidades, colectividades e associações, na promoção de acções que contemplam a generalidade dos seus fregueses, da 1ª Infância á terceira idade. -----



# Freguesia de Gouveia

---- Não tendo havido inscrições para intervir, foi a proposta colocada à votação, tendo sido aprovada por unanimidade.-----

## ----PONTOS: ELEIÇÃO DO REPRESENTANTE DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA AO CONGRESSO NACIONAL DA ANAFRE-----

---- O Senhor Presidente da Junta de Freguesia informou da realização do Congresso da ANAFRE dias 24 e 25 de Janeiro de 2020, em Portimão. -----

---- Visto que o senhor Presidente da Junta, enquanto membro do Conselho Geral da ANAFRE tem assento próprio no Congresso, informou que em representação do órgão executivo desta Freguesia irá o 2º Vogal-Tesoureiro, Jorge Pinto, havendo necessidade de eleger também o representante desta Assembleia de Freguesia. -----

---- António Luís pediu a palavra para apresentar verbalmente uma proposta em nome do grupo do PS, propondo o nome de Pedro Caramelo para que seja o representante deste órgão no Congresso Nacional das Freguesias.-----

---- Não havendo outras propostas alternativas, foi o nome de Pedro Caramelo submetido a votação, por escrutínio secreto como determina a legislação em vigor, registando-se unanimidade na sua aprovação. -----

## ----PONTO 6: INFORMAÇÕES DO SENHOR PRESIDENTE DA JUNTA-----

---- O senhor Presidente da Junta de Freguesia referiu que a informação sobre a mais relevante actividade desenvolvida desde a realização da ultima sessão se encontra descrita no documento remetido aos senhores membros (Doc. 6 anexo a esta ata e que dela faz parte integrante), disponibilizando-se para esclarecimento de eventuais duvidas que alguém possa suscitar. -----

----Não se registaram intervenções, nem pedidos de esclarecimentos.-----

## ----PONTO 7: OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE PARA A FREGUESIA-----

---- Não se registaram inscrições para intervenções neste ponto.-----

## ----III PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO. -----

----Não se registou presença de público.-----

---- E não havendo mais assuntos a tratar, foi a reunião dada por encerrada, não sem antes a senhora Presidente da Mesa agradecer às colegas que com ela a constituíram, da qual se lavrou a presente acta que, depois de aprovada, vai ser assinada pelos membros da mesa. -----

A Presidente da Mesa:

A 1ª Secretária:

A 2ª Secretária: